

乌海加速推进新一代信息技术与工业深度融合 数字赋能“智造”升级

□本报记者 郝蕊

“氢气车间30105漏液检测正常。”“电解车间30003红外测温52.69摄氏度。”走进位于乌海市乌达产业园的内蒙古兴发科技有限公司,厂区内很少看到生产工人,却时刻能听到机器人发出各种语音提示。

作为乌海市首个国家级智能制造示范工厂,这家企业的厂区内每天都有智能巡检机器人穿梭其中。每到一处可能发生故障的隐患点,机器人都停下来仔细检查。

“自从有了智能巡检机器人,车间内危险系数较高的生产场景下,巡检、记录、操作等工作都由它来完成。”内蒙古兴发科技有限公司氯碱车间主任王健介绍,传统巡检需要两个人,每小时巡检一次。现在有了巡检机器人,就可以24小时不间断巡检,大幅度减少了巡检人员人数,提高了车间的安全系数。

据了解,这家企业过去全靠人工巡检来判断设备状态,工作量大,漏检

误检率高,现在只需机器人“跑”一圈,便能将各类数据精确回传,形成分析图表。不仅如此,车间内固定搭载的智能巡检设备还具备红外热成像、图像识别、气体检测等功能,可替代人的视觉、嗅觉、听觉及温度感知,能够及时发现跑冒滴漏、异响、异味、异味、异味等情况,检测精度和效率大幅提升。

如今,各种智能化机器人设备和创新手段已融入内蒙古兴发科技有限公司生产全领域、全过程。防爆巡检机器人高效巡视,保证生产线24小时不间断生产;液氨储罐机器人定点巡检,确保360度全方位监测;高空“鹰眼”全景呈现,实现AR实景全景覆盖实时预览……通过持续的数字化投入,企业成为国内少有的无人巡检、无人操作、无人记录的“三无工厂”,并建立起安全、环保、稳定、精

细化的生产运营管控体系,为乌海市推进工业数字化转型发挥了重要作用。

传统工业要增强优势,走好转型升级之路离不开数字化赋能。近年来,乌海市立足工业基础特色和资源优势,将工业数字化转型升级作为实现工业经济高质量发展的首要任务和抓手,深入推进新一代信息技术与工业深度融合,以数字化、智能化改造为主攻方向,充分挖掘和释放数字化转型对新型工业化的赋能作用。

在海南区的乌海中联化工有限公司,企业智能生产令人眼前一亮。在电石炉车间,24台电石出炉机器人不惧电石炉的高温炙烤和粉尘侵袭,精确执行各项指令。该公司引进电石出炉机器人后,“出炉工”退出了历史舞台,取而代之的是远程控制手柄。目前,企业车

间内自动化、智能化设备达到65%,工厂自控投用率达到98.5%以上。不仅极大地改善了职工的工作环境,也为企业带来显著的安全与经济效益。

据乌海市工业和信息化局副局长李艳彤介绍,目前乌海市已建成数字化车间4个,智能工厂1个,国家级专精特新“小巨人”企业2家,自治区级专精特新中小企业8家,创新型中小企业22家,高新技术企业50户,自治区级企业技术中心16户。西北化学网、飞狮工业互联网平台入驻企业达470家,累计上云企业4686户。同时,累计建成5G基站1929个,其中用于工业的基站达340个,为推动乌海市“5G+工业互联网”的发展奠定了良好的网络基础。

今年1月,乌海市成功入选2024年自治区制造业数字化转型试点城市;4月,乌海市制造业数字化转型工业互联网平台正式发布。以此为契,乌海市将用两年时间推动智能化赋能制造业,带动产业链上下游128户企业数字化转型全覆盖,努力打造自治区制造业数字化转型的示范高地。

内蒙古科创新赛道

内蒙古部署学生防溺水工作

本报6月21日讯(记者 刘志贤)6月21日,自治区安全生产委员会校园安全委员会召开全区预防学生溺水工作视频会议,自治区教育厅、住房和城乡建设厅、水利厅、农牧厅、文化和旅游厅分管领导分别部署防溺水工作。

暑期来临,学生溺水事故进入多发高发期。会议指出,各地各部门要认真落实自治区党委、政府关于预防学生溺水工作的部署要求,按照自治区15部门联合印发的《内蒙古自治区预防学生溺水工作专项行动实施方案》,不断创新办法和措施,全社会动员、全领域发力、全覆盖管控,确保预防学生溺水工作宣传到位、教育到位、管理到位,取得实效。

会议要求,各级教育行政部门和中小学校要在放假前,通过组织一次主题班会、开展一次安全知识学习、播放一部警示片、讲授一堂安全课、签订一份承诺书、发送一条安全提醒信息、开展一次上门家访等,进一步扩大防溺水宣传等广度和深度。要教育学生做到“六不”——不私自下河游泳;不擅自与他人结伴游泳;不在无家长或教师带领的情况下游泳;不到无安全设施、无救援人员的水域游泳;不到不熟悉的水域游泳;不熟悉水性的学生不擅自下水施救。

会议强调,要把教育活动覆盖到每个学生和家长,确保入耳入脑入心。要进一步建立健全预防学生溺水联防联控机制,充分发挥水域属地的主管作用和相关部门监管作用,加强重点水域和危险路段安全监管,实现学校“教育人”、家长“看住人”、部门“管住水”有机结合,切实筑牢多重屏障,形成联防联控、群防群控的强大合力。

自治区和盟市两级教育、公安、民政、住房和城乡建设、水利、农牧等校安委成员单位负责人参加会议。

科右中旗：民族团结之花绚丽绽放

□本报记者 高敬娜
实习生 周丹丹

日前,随着“北疆文化润家园暨石榴籽邻里文化大集”在广场、社区热闹“开集”,兴安盟科右中旗居民纷纷走出家门,共同参与这场展示团结和喜悦、幸福生活的文化集会,“秀”出看得见的幸福感。

近年来,科右中旗强化党建引领、阵地建设、载体创新、辐射带动四项举措,有形有感有效深化民族团结进步创建工作,让中华民族共同体意识更加深入人心。

“常老师的这节课让我们记住了‘六句话的事实和道理’,我以后更要立足岗位争先创优,用心呵护来之不易的‘模范自治区’的崇高荣誉。”聆听了科右中旗党校教师常文强面向公安干警开展的“六句话的事实和道理”集中宣讲后,干警代表激动地说。

“在与各地各部门党员的交流中,我感到教学相长、常学常新。”常文强介绍,围绕“六句话的事实和道理”,年初以来科右中旗组织党校教师深入各地各部门开展专题宣讲30余场,覆盖党员干部1500人次。同时,旗级党员干部深入基层宣讲联系点讲专题党课,120余名蒙汉兼通的嘎查党支部书记、老党员结合党课话感恩、谈变化,2300余名干部参加主体班次20余

【推动铸牢中华民族共同体意识走深走实】

期轮训课程。

内化于心,外化于行。科右中旗将铸牢中华民族共同体意识宣传教育融入党组织书记“擂台比武”、党支部标准化建设等各项党建工作和主题活动中,让“感党恩、听党话、跟党走”群众教育实践活动在全旗党员干部中“全面沸腾”。

黄河、长江、汉字、二十四节气……在“礼颂中华”综合展里,中华文化符号带人们走进中华民族共有精神家园;

农机具研发技能教学、民族文化知识宣讲、社团非遗体验活动……科右中旗中等职业学校成为各族学生成长成才的摇篮;

五角枫林绚烂、节目精彩纷呈……一年一度的“五角枫文化旅游节”成为促进各民族交往交流交融的平台。

在阵地建设上,科右中旗以“有形”彰显为目标,打造了铸牢中华民族共同体意识主题广场、精神谱系主题广场及铸牢中华民族共同体意识“美好生活·与法同行”公交数字阅读微空间等阵地。成功申报盟级“铸牢中华民族共同体意识实践创新基地”3处,“铸牢中华民族共同体意识实践创新基地”6处。挖掘五角枫“团结树”内涵,在中影制作基地、五角枫生态旅游

区文明延续不断的历史基因、中华民族凝聚不散的历史密码和中华民族大团结的深邃思想与丰富实践,大家深刻感悟到中国共产党民族工作的百年光辉历程与伟大成就,增添了对铸牢中华民族共同体意识的新认识。

在锡林郭勒盟铸牢中华民族共同体意识现场教学中,参训人员先后来到锡林浩特市“守望相助 团结奋斗”铸牢中华民族共同体意识教育实践基地、西乌旗铸牢中华民族共同体意识教育实践基地,学习了解铸牢中华民族共同体意识、推动民族团结进步创建工作中的经验做法和亮点成效。

据悉,一直以来,自治区驻京办坚持把铸牢中华民族共同体意识贯穿招商引资、招才引智、经济联络、政务服务保障、对外合作交流及自身建设等全过程各方面,充分发挥驻京办优势,高标准运营驻京办“外埠企业之家”,开展了内蒙古美食文化“进部委”“进央企”等活动。通过构建“大联盟、大融合、大党建”互联互通新模式,创新成立了内蒙古驻京机构党建联盟,开辟了将铸牢中华民族共同体意识贯穿各项驻京工作的新阵地。

“请大家一起跟我读这些常用句子。”在巴彦呼舒镇乌逊嘎查,农牧民群众再次相约国语通语小课堂,“丹枫”国语通语推普志愿者带领大家学说普通话。

润物“有声”,方能润心“有感”。科右中旗创新实施“丹枫”润心工作法,设立丹枫理论宣讲队、丹枫文化惠民队、丹枫法治宣传队等6支队伍,在多个领域推广普通话。全旗各地各部门开展“中华文化大家学”“石榴籽同心筑梦”系列主题活动6000余场次。

科右中旗开展了“旗县互嵌”促振兴行动,通过产业互助、文化互鉴、群众互融三个方面互嵌式发展,推动与友邻旗县交往交流交融。通过同上“第一课”,同种“连心树”,同说“团结话”,同奔“致富路”等铸牢中华民族共同体意识“十同”行动,让各项工作与主线工作同频共振。精心打造“阅‘枫’华”6条铸牢中华民族共同体意识主题精品线路,在文旅融合中引导各族干部群众牢固

树立“四个与共”理念。

以仁心救病患,用大爱济苍生的草原医生王布和;扶弱助困、无私奉献的道德模范郭凤海;带领众多草原绣娘走上致富路的脱贫攻坚楷模白晶莹……在科右中旗,这些守望相助的动人故事是各民族交往交流交融的生动范本,也走出了一条以辐射带动为发展“聚气赋能”的民族团结进步创建之路。

——加强教育引导。开展“党组织书记讲铸牢中华民族共同体意识专题党课”活动279次,受众20余万人次。常态化开展民族领域法治宣传教育500余次,引导各族群众增强国家意识、公民意识、法治意识。

——拓展宣传领域。以民族团结进步创建“八进”活动为载体,积极构建各族群众共居共学、共建共享、共事共乐的互嵌式社会结构和社区环境,促进各民族广泛交往交流交融。

——放大示范效应。2012年以来,全旗涌现出全国民族团结进步模范集体1个、模范个人1名,全区民族团结进步模范集体7个、模范个人8名;被命名为民族团结进步示范单位自治区级8家,全盟“石榴籽家园”18个、“最美石榴籽家庭”180户。

如今,科右中旗不断深化创建工作,奋力开创新时代党的民族工作新局面,让民族团结之花在这片土地上常开长盛。



毕业不散场 梦想正起航

6月21日,呼和浩特市特殊教育学校高三毕业生与老师拥抱。当日,为了给初三和高三的毕业生留下一份美好的记忆,该校举行了2024届毕业生毕业典礼暨就业洽谈会。截至目前,该校职业高中毕业生受聘于企业、自主创业的人数累计达200多人。同时,该校积极组织学生参加全国成人高考,为残疾学生继续深造创造条件,目前已有50多名毕业生进入高等院校学习。

□本报记者 王磊 庄圆 摄

自治区驻京办联合9家省级驻京办开展铸牢中华民族共同体意识专题培训

本报6月21日讯(记者 许敬)日前,在国家机关事务管理局驻京办事处与综合管理司的指导下,内蒙古自治区驻京办事处联合广西、海南、四川、贵州、甘肃、宁夏、青海、新疆、新疆生产建设兵团9家省级驻京办事处共同开展铸牢中华民族共同体意识专题学习培训活动。

本次专题学习培训活动分两场开展。在北京民族文化宫铸牢中华民族共同体意识现场教学活动中,各办事处参训人员通过“大一统”“大交融”“大团结”三个单元,了解了中

自治区举行2024年第二期形势政策报告会

本报6月21日讯(记者 白丹)6月21日,自治区举行2024年第二期形势政策报告会。内蒙古党校第一副校长高祖贵围绕习近平总书记关于总体国家安全观的重要论述作专题辅导。

高祖贵从新时代国家安全形势特殊复杂、创造性提出总体国家安全观、创建国家安全理论体系主体框架、推进国家安全体系和能力现代化4个方面,为与会人员详细解读了总体国家安全观的深刻内涵与核心要义。报告

内容丰富、分析透彻,既有理论的高度、又有实践的深度,具有很强的前瞻性和指导性,对与会人员深刻理解和准确把握总体国家安全观的丰富内涵,以高质量的安全保障高质量发展,自觉扛起筑牢祖国北疆安全稳定屏障责任,实现闯新路、进中游目标具有十分重要的实践意义。

会议以视频会议形式开至盟市。区直党政机关、企事业单位、驻呼自治区高校的干部代表在主会场参会。

《静影沉璧 熠彩北疆——内蒙古古代壁画精品展》观展人数达20万人次

本报6月21日讯(记者 冯雪玉)6月21日,记者从内蒙古博物院获悉,该院自“5·18”博物馆日“上新”《静影沉璧 熠彩北疆——内蒙古古代壁画精品展》至今,已累计接待观众达20万人次。50幅精选壁画实物,打造了沉浸式数字体验和展教互动区,让观众多角度欣赏壁画艺术之美,感受各民族文化的互鉴融通。

开展当天,策展人以线上直播的形式介绍了展览的特色亮点,讲述文物背后的故事,点击量近10万。展出期间,内蒙古博物院先后推出了《衣冠华服——从壁画看古人的气质穿搭》

《瑞兽呈祥——壁画中的神兽》两期展览深度解读。为了让游客沉浸式观展,内蒙古博物院特地开展了“修画沐心”和“游粉堆金”社会教育活动,让观众体验壁画修复和壁画制作技艺。同时围绕壁画文物开发了丝巾、胸针、书签等35款文创产品和8款文创咖啡和甜点,壁画主题套色印章、活版印刷明信片、文物贴纸深受观众喜爱,成为展览衍生文创中的爆款。

本次展览于7月28日结束,内蒙古博物院将持续推出展览解读系列图文和视频,邀请文博专家作专题讲座,开展一系列展教结合活动,让游客感受灿烂的北疆文化。

全国公路自行车锦标赛男子个人赛 内蒙古运动健儿郝然夺冠

本报鄂尔多斯6月21日电(记者 布音额尔乐)6月20日,2024年全国公路自行车锦标赛暨全国青年公路自行车锦标赛巴黎奥运会选拔赛(鄂尔多斯)进入第四个比赛日。在男子个人赛中,我区运动员郝然以5小时59分06秒的成绩获得男子个人赛冠军,创造了我区公路自行车个人赛最好成绩。天津队王瑞东和江苏队刘成路分获亚军和季军。

当日赛事的起点设置在鄂尔多斯文化产业园,终点为巴日图塔村,其间要在单圈距离为31.3km的绕圈路段绕行7圈。比赛最终会进入到15公里左右狭窄的起伏路,并迎来一个缓上坡冲刺。257.3公里的超长艰苦赛程,见证了本年度新科男子公路自行车国家冠军的诞生。据了解,这也是中国公路自行车赛史上最长的比赛距离。

引绰济辽工程文得根水利枢纽机组并网发电 每年减排二氧化碳约6.76万吨

本报兴安6月21日电(记者 高敬娜)6月21日,引绰济辽工程文得根水利枢纽机组正式并网投产发电,项目建设取得标志性成果。

引绰济辽工程是国务院确定的重大水利工程之一,也是内蒙古迄今为止投资规模最大的水利工程。文得根水利枢纽是引绰济辽工程的水源工程,位于兴安盟扎赉特旗音德尔镇上游90公里处,电站安装3台1.14万千瓦和1台0.18万千瓦的水轮发电机组,总装机容量3.6万千瓦,年均发电量8315万度。

文得根水电站自电网建成到反送电阶段实现当天反送电一次性成功,当天机组一次性并网成功,4台机组72小时试运行一次性通过,并网发电手续一次性通过,再次书写了“引绰济辽”速度。

据测算,文得根水电站全面发电后,可满足2万多个年用电量4000度的家庭正常用电需求,每年可节约标煤2.6万吨,减排二氧化碳约6.76万吨。

文得根水利枢纽机组并网发电,不仅使有限的水资源得到二次利用,提高了水资源综合利用效率,对于提升地区电网调峰能力和能源结构优化也具有积极促进作用。

河套灌区生态农牧业技术创新中心成立

本报巴彦淖尔6月21日电(记者 薄金凤)6月21日,河套灌区生态农牧业技术创新中心在巴彦淖尔市揭牌成立。

据悉,该中心由巴彦淖尔市政府、内蒙古农业大学和河套学院共建的新型研发机构。中心是以服务巴彦淖尔国家农高区建设为重点,通过产学研用紧密结合,推动技术创新和成果转化,为河套灌区的生态农牧业发展注入新的活力。”河套学院党委书记陈功明介绍。

会上还为“河套灌区生态农牧业技术创新中心”科学试验站授牌,并召开了河套灌区生态农牧业技术创新中心第一次理事会。

着力解决河套灌区生态农牧业发展难题,推动技术创新和成果转化。

“生态农牧业技术创新是推动农牧业高质量发展的关键所在。因此,我们积极推动河套灌区生态农牧业技术创新中心建设,通过产学研用紧密结合,推动技术创新和成果转化,为河套灌区的生态农牧业发展注入新的活力。”河套学院党委书记陈功明介绍。

会上还为“河套灌区生态农牧业技术创新中心”科学试验站授牌,并召开了河套灌区生态农牧业技术创新中心第一次理事会。

点上半年工作,更实更细抓好“五大任务”、“六个工程”。要持续纠正“慢粗糙”问题,尤其要把“快”作为纪律要求、工作标准、工作习惯,分秒必争抓落实,文件把关严一步,对照年度目标认真盘

自治区政府党组理论学习中心组举行集体学习

■上接第1版

她说,要以严明的纪律和规矩保障办好两件大事,班子成员要站位高一步、协调工作跨一步、任务落实快一步、文件把关严一步,对照年度目标认真盘

■上接第1版 组织党员干部观看警示教育片,引导党员干部切实感受到纪法就在身边、教训就在眼前;抓好以训助学,集团公司把学习《条例》纳入新任领导干部培训内容,帮助广大党员干部深刻领会《条例》内容,使其把纪律规矩意识刻印在心里;坚持减负与发展两不误,推动为基层减负和高质量发展有机结合、相互促进。

赤峰市克什克腾旗扎实开展有效开展党纪学习教育,以审批、执法等领域为重点,开展“中梗阻”问题集中整治

(综合本报记者 宋爽 巴依斯古楞 白莲 高慧 魏那 报道)